

NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Hoy Lunes 16 de Mayo de 1932

NUMERO DE HOY 5.272

Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas
RESERVAS..... 53.465.595'31

Domicilio Social: MADRID — Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. Sr. Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excmo. Sr. D. Pablo de Garnica; Administradores, Excmo. Sr. Marqués de Albuemas, Excmo. Sr. Marqués de Valdeiglesias, Excmo. Sr. D. César de la Mora, Excmo. Sr. Conde de la Mortera, Sr. D. Francisco Aritio, Sr. D. Antonio Sáez, Excmo. Sr. Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. Sr. D. Manuel de Argüelles; Censor, Sr. D. Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas Corrientes con interés - Cuentas corrientes de Crédito - Cuentas Corrientes en Moneda Extranjera - Descuento y Cobro de Letras sobre España y Extranjero - Préstamos sobre Valores - Descuento y Cobro de Cupones - Giros y Cartas de Crédito sobre España y el Extranjero - Giros Telegráficos - Depósitos de Títulos, Valores y Objetos preciosos - Compra-Venta de Monedas Extranjeras - Ordenes de Bolsa

CUENTAS CORRIENTES

la vista 2 y 1/2 por 100 de interés anual - A ocho días vta

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual — A tres meses 3 y medio por 100 anual
A seis meses 4 — A un año... 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS

Interés que se abona :- 4 por 100 anual

Enfermedades de los Ojos

A. PEREZ TOMAS

MEDICO OCULISTA

Consulta de 10 a 1 Canalejas, 5

Fábrica de Aserrar Almacenes de Maderas

DOMINGO MODREGO

Tejera, 32 SORIA

Teléfono, núm. 41

Materiales de Construcción, Vinos y Licores al por mayor

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa

Este poderoso reconstituyente cierra la entrada en nuestro hogar a las peligrosas enfermedades:

Anemia, Raquitismo, Neurastenia, Inapetencia.



Aumenta la vitalidad y la resistencia orgánica; abre el apetito, nutre al debilitado, fortalece en la convalecencia y da carnes a los enflaquecidos.

.HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de medio siglo de éxito creciente

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

Todo pasará

«Laissez faire», «Laissez passer» fué el lema de Jorge Washington en la constitución de la independencia del país hoy colocado a la cabeza del mundo en en riqueza y poderío, de los Estados Unidos de Norteamérica.

El periodo revolucionario de España también pasará y a la brusquedad latente en los ánimos motivada por el sacudimiento que produce todo cambio de régimen, sucederá otra época, es de esperar sea tranquila y progresiva.

¿Quién no recuerda todavía el 18 de Septiembre del año 1923 y no zumban aún en sus oídos los tambores batientes y los clarines bélicos que declaraban el Estado de guerra, destituyendo Ayuntamientos y Diputaciones provinciales, suspendiendo artículos de la Constitución jurada por el monarca produciendo el golpe de Estado, que entonces se consideraba como salvador de España y que en consecuencia determinó el derrumbamiento de la monarquía?

Pues bien, el estado de ánimo que existía hace menos que una década pasó y la historia lo juzgará como debe.

Pero es que no observamos cómo las naciones actualmente destacadas en civilización y cultura se debatieron en revoluciones sangrientas para derrocar los regímenes ancestrales luchando por la libertad moderna para lo cual se superaron sus hombres hasta adquirirla, suavizando después con el tiempo sus estridencias y acomodándose al sentir progresivo reclamado por el espíritu de vida de sus ciudadanos? Modelo de ello es la República francesa. A través de su historia compleja en luchas sangrientas, a pesar de sus exorbitantes presupuestos de gastos ordinario y extraordinario, derivado de obligaciones de la gran guerra, ascendiendo entrembos a la fabulosa suma de cincuenta mil millones de francos, vemos hoy en el camino de un progreso evidente. No es extraño que esta nación, cuna de la civilización, produjera el primer extratego de los tiempos contemporáneos, general Foch, el más hábil organizador de la guerra en Clemenceau y el gran espíritu diplomático de la paz Briand. Los ilustres estadistas Poincaré, Herriot, Painlevé, Laval, Tardieu, Bancour, etcétera, hombres representativos de ideas partidistas heterogéneas, pero patriotas en esencia, desarrollan vigorosamente las riquezas del país.

¿Quién duda que en España una política hábil, bien encauzada y sin estridencias, puede conducirla a un estado próspero y de bienestar, adaptándose desde luego al ritmo de los países modernos? Implantado el nuevo régimen en una nación atrasada e inculta, es precisamente en la desaparición del analfabetismo y en el fomento de la instrucción donde debe cimentarse la labor de los gobiernos futuros, no dudando que con ciudadanos conscientes de sus derechos y deberes, se ha de velar siempre por la más completa armonía entre los componentes que integran el Estado español conservando el etnicismo y virtudes cívicas como individuos pertenecientes a una nación libre.

MIGUEL ANCI.

De la depresión económica mundial

Suiza siente sus efectos

Gran quebranto de su riqueza Turística

En el examen que venimos realizando de la situación actual de los países que hasta ahora lograron y mantuvieron una privilegiada posición económica, necesariamente había de figurar Suiza que, por las diversas circunstancias de todos conocidos, acentuó de una manera ostensible en los últimos años, aquella postura floreciente y próspera.

No ha podido, sin embargo, evitar que a ella llegaran también los efectos del universal trastorno económico. Es hoy motivo de inquietud la baja que se está produciendo en el rendimiento de los impuestos. Los productos del impuesto del timbre han disminuido fuertemente y durante el primer trimestre de este año las Aduanas recaudaron 100.000 francos menos por día.

Nuestros lectores habrán visto publicada en fecha reciente la alusión a un informe de la Sociedad Nestlé en el que se señala que la fabricación de esta Sociedad en Suiza se está haciendo casi imposible por el hecho de que la leche cuesta allí dos veces más que en los países vecinos.

El turismo principal fuente de enriquecimiento de la Confederación Helvética, ha sufrido rudo golpe cuyas consecuencias serán seguramente de un efecto grave para la economía del país. Un detalle elocuente es que en el ejercicio de 1931 la Compañía de Wagons-Lits ha liquidado sin ganancia alguna.

Los beneficios de explotación habían representado 102.772.823 francos, contra 168.887.502 en el ejercicio anterior. Puede calcularse lo que para Suiza representa, aunque solo sea una parcial paralización de la industria turística, que es el fundamento básico de su prosperidad nacional.

Aparte la natural disminución del contingente de turistas de todos los países ha venido a agravar este aspecto que tanto afecta a los intereses suizos, las recientes determinaciones del Gobierno alemán para restringir los viajes al extranjero. En adelante, las «oficinas de divisas» antes de conceder autorizaciones de compras superiores al límite libre de 200 marcos de divisas o monedas extranjeras requerirán pruebas de la necesidad del viaje. A los turistas, por ejemplo, se les exigirá un certificado de un médico autorizado.

Asimismo, los viajes de negocios serán atentamente examinados, y hay que subrayar que esta medida se ha tomado a pesar de que el encaje de oro y divisas de la Reichsbank se mantiene estacionario desde hace algún tiempo.

Otro dato interesante que se refiere a los depósitos en los Bancos conviene registrar en este somero examen de la situación porque atraviesa Suiza. La Asociación de Banqueros ha tomado el acuerdo de suprimir, a partir de 1.º de Abril último, todo beneficio de interés sobre las cuentas corrientes, cheques, giros etc., entre los Bancos.

Se trata de reducir el tipo de interés al medio por ciento para la clientela particular, pero esta medida será puramente teórica, porque ya sobre ciertos depósitos no se da ningún interés y los Bancos están cada vez más circunspectos en el empleo de los capitales entregados.

Gracias a la perseverancia de circunstancias interiores favorables, la economía suiza hizo una prueba de resistencia en 1931 comparativamente a la de los otros países vecinos; sin embargo cada vez se resiente más por los efectos de la depresión económica mundial. Así se desprende de las cifras de su comercio exterior cuyo volumen total acusa una reducción de 726 millones de francos con relación a 1930; el valor de las exportaciones descendió en un 25 por ciento y el de las importaciones en un 10 por ciento.

Y según datos de la Agencia Económica y Financiera de 20 de Abril último, en el primer trimestre del corriente año, las importaciones alcanzaron la cifra 471.200.000 francos suizos y las exportaciones la de 230.900.000, siendo el déficit, por tanto, de 240.300.000.

Informes de la situación de España

La serenidad con que ha empezado a plantearse en las Cortes el delicado problema del Estatuto Catalán ha producido una extraordinaria impresión de alivio en los círculos financieros, que venían preocupándose mucho en los últimos días por las repercusiones de la aplicación del Estatuto. Se consideraba unánimemente que si este hubiera sido aprobado en los términos en que lo presentó la representación catalana habría supuesto un serio quebranto para el futuro en nuestra hacienda y en nuestra moneda. Sin embargo, en los círculos políticos y financieros hay la seguridad de que reajustado el problema a los estrictos términos que permite una recta interpretación constitucional, no sólo no habrá quebranto para nada, sino que, salvado este escollo las finanzas nacionales entrarán en un periodo de franco resurgir.

Mucho ha de contribuir a ello también el reafirmamiento de la autoridad y el orden, que parece caminar rápidamente hacia un indiscutible robustecimiento en España. El extremismo pierde posiciones con rapidez, especialmente en el sector sindicalista. La cuestión se ha puesto de relieve bruscamente tanto en el último Congreso como en el reciente pleno regional de los Sindicatos de Cataluña. El sindicalismo se ha agotado en su estéril táctica de perturbación sistemática, reduciéndose a menos de la mitad sus efectivos; y al separarse ahora de la organización catalana varias de las más poderosas agrupaciones bien puede asegurarse que es una organización que se deshace como una fuerza nacional articulada y coherente.

La mejoría de la peseta

Nuestra moneda mejora sensiblemente por la buena disposición que presentan los factores políticos y económicos que influyen en el cambio. Hay fundado optimismo en el porvenir porque la situación de la industria y de la agricultura española se despeja rápidamente. Así los capitalistas extranjeros, más despiertos y perspicaces que los nacionales, invierten su dinero en valores españoles y de ahí el alza de la peseta acusada con más relieve en las Bolsas de otros países.

España merece más confianza al dinero, al capital extraño, por la reproductividad de las inversiones. El Subgobernador del Banco de España, Sr. Pan y Gómez, ha podido decir a este respecto, cual es la fuerte y poderosa resistencia de nuestro complejo económico a ser arrastrado por el movimiento general de depresión que sufre el mundo. Por otra parte, el Centro de Contratación de Moneda ha hecho público como ha cesado la irreflexiva conducta de los que hacían peticiones excesivas de divisas extranjeras. Todo ello acentúa la excelente disposición de la peseta, fiel reflejo de la estabilidad alcanzada en los distintos órdenes de la vida nacional y de esto debemos felicitarnos todos porque a todos beneficia.

Secretaría de Defensa del Ahorro.

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.-MADRID

Sucursales en todas las poblaciones importantes de la Nación

CAPITAL - 100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS - 4 POR 100 DE INTERES ANUAL - CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA, 2,50 POR 100 ANUAL - IMPOSICIONES A PLAZO - VENTAJOSOS TIPOS DE INTERES.

Cartas de crédito - Cheques - Descuentos de letras - Premios de Lotería Cambios de monedas y billetes extranjeros - Valores - Depósitos - Bolsa - Infomes comerciales, etc.

Préstamos con pignoración de trigos y otros cereales

CANALEJAS, 25 y 27

SORIA



ARMACIAS Y PRODUCTOS

Los buenos hijos no pueden renunciar
El derecho que les impone el deber paternal

Tema caudante de actualidad, comentadísimo y que tanto preocupa y agita al pueblo Español, por su transcendencia y magnitud en el Estatuto regional legado a Cataluña por aquel famoso pacto de San Sebastián, que, no sabemos con que atribuciones los representantes de la nación en aquel entonces concertaron, ni tampoco si sus facultades de Gobierno, les permitía contraer obligaciones que sus representantes más tarde habían de cumplir, pues precisamente, para ese pacto que tiende a romper la tradición; que dilapida la herencia de nuestros mayores; que destruye su meritísima labor engeñada en el transcurso de los siglos y que ni huellas de los componentes que forjaron la raza habían de quedar en los campos de nuestro territorio obtenida la aprobación del mismo; ni tan siquiera fué oída y menos consultada la voluntad del país, que es el que paga y sufre todas las consecuencias.

Aquel pacto nada favorable a la unidad de España, carente de vitalidad y en pugna contra el sentir de las demás regiones, que lo detestan y enérgicamente condenan al percibirse del peligro inminente que corre su obra constructora, coronada con laureles de gloria por aquellos célebres guerreros, que derrocharon heroicidad, y que en lucha constante, rindieron culto a la muerte por la salvación y reconquista de su patria, merece toda clase de respetos; no sabemos que tenga fuerza de obligar su cumplimiento y ejecución; pero si es lo cierto, que las fuerzas dirigidas de Cataluña; secundadas por las masas regionales, han se cobijado a su amparo, han redactado la ley de bases reguladoras de la administración que recoge cuantos derechos pueden apetecer y en ella se hace excepción, de los deberes inherentes; por que la autonomía separatista del resto de la nación, concebida en el sueño de sus ilusiones, a tanto equivale y esta llevaría consigo indefectiblemente su divisibilidad y desmembramiento de esa unidad patrimonial-legendaria.

Repasemos la Historia, y sin entrar de lleno en el relato de los sucesos caecidos, podremos llegar al convencimiento pleno, de como la región Catalana se ha conducido siempre con el resto de la nación; que relaciones de cordialidad han existido; que privilegios han concedido los Gobiernos que no les hayan alcanzado en grado superlativo, proponiendo a las demás que tienen y ostentan los mismos títulos y derechos, pero que son humildes; que no bisonan de poderío; que no alborotan, ni se dejan oír en forma despectiva y antes que apelar a la violencia, acatan con resignación el imperativo de la Ley.

Conceder a Cataluña cuantos privilegios contiene el texto de su fantástico Estatuto regional; elaborado a su capricho y con el máximo de ambiciones que recoge y las teorías que sustentan en lo sustancial de sus doctrinas; equivaldría, pues, a que los Españoles refrendáramos con nuestro asentimiento, la sentencia que mas tarde se había de ejecutar; por eso y no olvidándose del deber contraído con la patria siendo conscientes de sus actos y anteponiéndose a todo egoísmo personal, el acendrado cariño de amor fraternal que la profesa y que no la puede hacer traición que merecería ejemplar castigo; cuando ha llegado el momento culminante de la reacción, al grito de «VIVA ESPAÑA», eleva ante la representación nacional su más enérgica protesta y recaba derechos que considera lesionados; trata de impedir que ese Estatuto se discuta por las Cortes y que de llegarse a la discusión a Cataluña no se le conceda ni otorgue derecho alguno de privilegio, sin que se haga extensivo a todo el territorio.

Que Cataluña por su magnificencia de poderío y grandeza de que blasona, nada necesita del resto de España y por si sola puede desenvolverse, en sus negocios mercantiles, industriales y de administración, bajos sus diferentes aspectos jurídicos; pues que no vacile en recobrar esa autonomía que pretende; ahora bien, que si la segregación separatista con la que sueña, representa sacrificio que las demás regiones han de soportar, que medite y reflexione antes acerca de su determinación; que estudie serenamente lo difícil de la situación que puede crearse para el porvenir, ya que muy bien podría ocurrirle en su afortunada empresa, que los planes concebidos y elaborados con gran complacencia, pero sin base bien cimentada, fueran la causa de su retroceso y decaimiento, que la colocaran al margen del precipicio.

Hemos pues de ser todos Españoles, nobles, sinceros y buenos hijos de la Patria; no deben existir ciudadanos de diferentes castas, al amparo de las mismas leyes reguladoras de nuestra administración y gobierno, ya que la unidad del patrimonio es una, única e indivisible y no admite distinción ni privilegios que beneficien a unos pocos, con el perjuicio inmediato que había de seguirse a los más.

IGNORAMTIUS,

D. Antonio Royo Arana
Alcalde accidental

Merece nuestra atención dedicarle unas líneas a este hombre parco y de resolución que presta su actividad a la vida municipal por la que siente verdadero amor, despojándose de esa autoridad que reviste el cargo y de toda posse que para nada sirve sin el nervio que es preciso cuando hay que dar soluciones.

Este alcalde que en la actualidad se sienta en la poltrona, maneja con gran habilidad las «riendas» de las sesiones cortando a tiempo intemperancias, peroratas (cosa molesta) interrogantes y acusaciones impropias.

Su inflexibilidad acerada, no permite que nadie se extralimite, y solo con la razón en su presidencia puede discutirse.

Hemos presenciado ante su faz seria y rigidez, acusaciones de descontentos hábiles, que con verdadera maestría supo aislar, recomendando prudencia, decisión y acierto en estos casos...

Para el señor Royo, hombre psicólogo, de nada sirve el poseimiento de un cargo municipal, cuando de él quiere abusarse, cuando esa figura se reviste de autoridad las 24 horas del día y cuando el ser hace del cargo un oficio permanente (fuera de las horas de oficina).

Tenemos aquí al hombre servicial que sabe pesar y medir, que sabe poner correctivos y aconsejar en aquellas extralimitaciones impropias de quien por el hecho de ostentar un título adquirido por votos a forceori, se rebasa de los límites que le están acotados.

Es el hombre parco, que quita y no dá a quien no mantiene su puesto, y ante terquedades impropias de la incultura, surge su acción reflexiva sonriendo la poca eficacia de aquellos que sus habilidades poco expertas, quieren confundirlas con lo real.

El actual alcalde, en confirmadas quejas que reflejan sobre el pueblo actos propios de ciudad inculta, ha sabido corregir con dureza la falta de intervención a su punto y seguros estamos que esto no vuelva a repetirse si de Soria ha de hablarse como ciudad hospitalaria que supo siempre atender al extranjero y dar al forastero lo que por educación y justicia merece.

Enterados pues de su actuación en este y otros varios casos que han surgido del momento, no queda sino felicitarle como hubiésemos hecho con cualquier otra persona que con la integridad de él hubiese obrado.

Un ciudadano de la ciudad.

Especialidad en «corses»
«PRINCESA»
Julia A Santullano
Torija 10 y 12, 1.º
Esquina Fomento.—MADRID

Ceregumil Fernández
Alimento vegetariano completo
Fernández y Canivel MALAGA
De venta en todas las buenas farmacias.—SORIA

Hablan las provincias

El problema de los riegos es el más importante de la provincia de Soria

En unas elecciones próximas con el voto femenino el triunfo sería de las derechas

(Declaraciones del diputado federal D. Manuel Hilario Ayuso a «El Sol»)

A las preguntas formuladas por «El Sol» para conocer la situación y aspiraciones de las provincias españolas, ha contestado, respecto de Soria D. Manuel Hilario Ayuso:

—¿Cuál es el problema de mayor importancia planteado en la provincia que usted representa en las Cortes?

—Son varios los problemas planteados en mi provincia que tienen importancia de «primer plano». Soria, que es bastante más grande de lo que aparece en las cartas geográficas confeccionadas en los últimos cien años, tiene montes y prados magníficos, es forestal y ganadera; necesita transportes fáciles y económicos para dar salida a sus productos (la urgente terminación del ferrocarril a Castejón en primer término); pero, a juzgar por el número de pueblos interesados y la considerabilísima ampliación de riqueza que significa, creo contestar debidamente a la primera pregunta que formula «El Sol» diciendo: «El problema de los riegos», cuya solución hemos dado los diputados federales en el folleto «Confederaciones hidráulicas», debido a la pluma de nuestro compañero Melchor Marial, ingeniero competentísimo, cuyo folleto sirvió de pauta a una proposición de ley que presentamos a las Cortes y a la discusión del proyecto del ministro, recientemente aprobado para un trozo de España, no para la nación entera.

Nada más debo decir, porque la casi totalidad de la Prensa habló del asunto, y son muy pocos los españoles interesados en la conversión del secano en regadío que no hayan leído el trabajo de Marial suscrito por la minoría.

—Ante la proximidad de unas elecciones, ¿qué partido cree usted que obtendría más votos?

Si las próximas elecciones se verifican con el voto femenino, estoy casi seguro de que los partidos derechistas obtendrán la mayoría en la provincia de Soria. Tal vez este prestigio—nada halagüeño—pueda extenderse a toda la vieja Castilla la «que hace los hombres e los gasta».

—¿Qué diferencias encuentra usted en la opinión de su provincia, entre las elecciones en que usted salió diputado y hoy?

—La opinión soriana aceptó con gusto y con esperanza la República. Aquel alto llano numantino, patria de Sanz de Río y de Ruiz Zorrilla, asilo de liberales y revolucionarios de los tiempos heroicos, hogar donde la llama republicana jamás se apagó y consiguió triunfos electorales brillantísimos, con aplausos fervorosos recibió el cambio de régimen.

Bien pronto pudimos advertir que la imparcialidad faltaba, y con grandes esfuerzos logramos, a medias, imponer la voluntad popular. En lo general y en lo local hemos sufrido desilusiones que sería pueril e inícuo negar a la hora de dar franca respuesta a esta pregunta. No obstante, el fervor republicano continúa, disminuido el disgusto que la mala fortuna del «equipo gobernante» nos causa con harta frecuencia, y esperando resignadamente que llegue un día en que, abolidas las leyes de excepción y sus consecuencias, se gobierne «en republicano» para todos los españoles.

—¿Cómo ha reaccionado su provincia ante los diversos problemas que se le han planteado a la República desde su advenimiento?

—En el anterior párrafo respondiendo sintéticamente a la quinta pregunta, añadiendo, como

cosa de momento, que he recibido muchos testimonios de adhesión y aliento cuando combatí, en unión de mis compañeros, la ley de Delegados de Trabajo, y que son numerosos los requerimientos que a mi llegan en súplica de oposición rotunda al dictamen de la Comisión del Estatuto catalán.

El error de estas Cortes al rechazar nuestra declaración constitucional en sentido clara y absolutamente federalista, lo vamos a pagar bien caro, porque, sea cual fuere la solución que dé el Congreso a este problema vivo y apasionante, a nadie dejaré satisfecho. Entiéndase bien: a nadie. Y cuenta que se comenzó en tono menor y a media orquesta.

CATOLICISMO

No viene a hacer propaganda de ninguna idea, sino a exponer uno de los más intensos dramas de la vida

Curiosidades

¿Por qué es blanca la leche? — Con seguridad que todos nuestros lectores habrán notado que una clase de leche es blanca como la nieve y otra suele presentar un ligero matiz azulado, mientras que la crema tiene un color amarillento.

La leche, en sus condiciones normales, contiene muchos milloes de diminutas esferas de grasa que actúan como pequeños espejos y reflejan la luz en todas direcciones.

Estas masas ya más compactas, como en la crema, producen la absorción de parte de la luz reflejando los rayos amarillos. Cuando la leche ha perdido buena cantidad de esta materia grasa, el líquido se hace más transparente y como hay menos refracción aparece de color azulado.

En la mayor parte de Oceanía, el cocotero es un árbol que no tiene desperdicio, pues en él encuentran los indígenas un almacén en donde proveerse de todo lo que necesitan.

El cocotero les procura madera para edificar sus cabañas, sus embarcaciones y sus utensilios; cuando las hojas están tiernas se las comen, cuando son viejas sacan de ellas unas hebras que tejen y las convierten en sombreros, telas, cestas, esteras, papel, etc. Los tallos de las hojas secas los emplean para hacer lanzas, flechas, antorchas, escobas y remos.

Las flores procuran a los indígenas vino, azúcar y vinagre; el fruto aceite, alimento, cuerdas y esteras y hasta las raíces cuando tiernas son comestibles. Es un árbol que no tiene desperdicio: una especie de cerdo vegetal.

Los coreanos son gente inventiva de muy antiguo. Se dice que en Corea, se emplearon buques acorazados de hierro contra los japoneses en 1597, y usaron tipos de imprenta de metal, mucho antes de que se descubriese la imprenta en Europa. La pólvora la conocían desde el año 200 antes de Jesucristo.

Los astrónomos conocían la marcha del sistema planetario hace miles de años. Los coreanos inventaron la brújula y fué el primer pueblo que empleó el esmalte en la cerámica. Ellos introdujeron en el Japón la carpintería y la arquitectura y fueron los que primero sobresalieron en la fabricación de la seda.

A principios de la era cristiana ya había en Corea fundición de bronce y de latón y parece ser que los ingenieros que construyeron la gran muralla de China eran coreanos.

E. L.

Bombas Siemens

para riego, uso casero e industriales.

Presupuestos sin compromiso
Siemens Industria Eléctrica S A
Santiago, 29 y 31-Teléfono 1800
VALLADOLID

Sección Rumores

SE DICE:

... Que sube de punto en toda España la emoción del Estatuto.

... Que cada día que pasa, se solidarizan más en sus sentimientos patrióticos las provincias españolas que luchan por la unidad de la patria.

... Que la actuación de los Diputados Sres. Maura, Sanchez Román, Ortega y Gasset combatiendo el Estatuto que la Comisión presenta está provocando el entusiasmo general y mereciendo los elogios de los unitarios que son mayoría en España.

... Que las Cortes con pleno conocimiento de la responsabilidad del momento, deben recoger el estado de opinión, puesto que a la opinión se deben, y votar con arreglo a su conciencia y al mandato imperativo de la voluntad nacional.

... Que los padres de la patria no deben dejarse sugerir por el misterioso pacto, ni aun siquiera obedecer a la disciplina del partido en un asunto del que depende la desmembración o no de la patria.

... Que estamos de acuerdo de que a Cataluña se le otorgue con los máximos honores una Autonomía Administrativa.

... Que de Autonomía Administrativa, a la formación de un Estado Catalán, sacrificando a las restantes regiones, va una diferencia muy grande.

... Que los Castellanos, leoneses y aragoneses, no hemos de permitir el engrandecimiento de Cataluña a costa del bolsillo y del esfuerzo ajeno ni hemos de consentir que dentro de los cauces legales de la República, se le otorguen privilegios con detrimento de las restantes regiones como en los buenos tiempos de la pasada monarquía.

... Y que lo que hay que hacer si los Sres. *catalanistas* no se avienen a un acuerdo para seguir dentro de España, echarlos fuera con todas sus consecuencias.

... Que protestamos enérgicamente desde lo más recóndito del alma del horripilante asesinato del inocente niño hijo del famoso aviador Limberg.

... Que es tanta la indignación que el hecho nos produce, que nos abstenemos de hacer más comentarios de tan macabro suceso.

... Que es un hecho la actuación en nuestro caso taurino, inaugurando la temporada, del novel diestro soriano Vicente Ruiz (2) Chinche y del valiente y pundonoroso matador de novillos toros ya conocido del público Joselito de la Cal.

... Que nos consta que el primero quiere demostrar a sus paisanos la vocación que le anima para llegar a la meta del torero.

... Que Joselito de la Cal triunfador en las principales plazas españolas, viene a Soria por segunda vez con ganas de armar una verdadera revolución taurina y que piensa llevarse de la fiesta como honroso trofeo las orejas y rabos de sus enemigos.

... Que además piensa salir triunfante por la puerta grande en hombros de sus numerosos admiradores.

... Que celebraremos se cumplan estos augurios para satisfacción de los diestros, de la afición y del que esto suscribe.

... Que la juventud soriana, sigue esperando confiada en que el Ayuntamiento les resuelva de una vez, la construcción de un campo de Fútbol.

Que el anhelo de los jóvenes sobre este particular es compartido por todas las personas amantes del deporte.

... Que con un campo de deportes la juventud se educa físicamente, mientras como carece de él, tiene que pasarse las horas en los Casinos, respirando aires impuros y aprendiendo a jugar a los naipes, cosa que ninguna falta les hace.

Y que confiamos que la Cor-

poración municipal dándose cuenta de las ventajas que para los jóvenes ofrece el poseer un campo de deportes, a cometera su construcción, en cuanto sus disponibilidades y medios económicos se lo permitan.

M. P.

Ayuntamiento Constitucional de Soria ANUNCIO

La Corporación Municipal de mi Presidencia en sesión celebrada el día 14 de los corrientes, acordó sacar a concurso el aprovechamiento de pastos de la parte alta de la Alameda de Cervantes, con arreglo al siguiente modelo de proposición:

Don mayor de edad, de esta vecindad, con su correspondiente cédula personal. número ante V. S. acude y con el mayor respeto dice: Que se compromete a segar la hierba de la parte alta de la Alameda de Cervantes, quedando de propiedad del que suscribe, por la cantidad de pesetas (en letra) que se compromete así mismo a abonarlas en la Depositaria Municipal, en el día que por la Alcaldía se le ordene, respondiendo de todos los daños que pueda originar en la finca y en el arbolado.

Soria de de 1932.

(Firma y rúbrica)

Las proposiciones se presentarán en la Secretaría Municipal, en sobre cerrado durante el plazo de diez días hábiles, que terminarán el día 27 de los corrientes, debidamente reintegradas. Soria 16 de Mayo de 1932.

El Alcalde
Antonio Royo.

VENDO casa seminueva en la calle de San Pelegrín con capacidad para una familia. Dirigirse a su dueño Agustín Martínez San Pelegrín, n.º 16, Soria.

Lea V. Noticiero de Soria

España y Rusia

Exportaciones que conjurarían la crisis Vizcaina -

«El Socialista» dice que como consecuencia del contrato del petróleo que hizo Indalecio Prieto a su paso por el Ministerio de Hacienda es posible que si los industriales metalúrgicos españoles se ponen en condiciones de calidad y precio se envíen a Rusia cien mil toneladas de hierro manipulado.

Indica el periódico que tal vez salgan hoy para Bilbao personas encargadas de tratar la cuestión que no es nueva ya que hace tiempo viene tratándose desde París.

Manifiesta que si la operación se lleva a efecto, la solución de la crisis vizcaina, presentará aspectos más favorables, y agrega que una vez establecido este primer trato comercial, no serían esas cien mil toneladas las únicas que España suministrará a los Soviets a cambio de petróleo, que ellos envían.

Termina indicando que, independientemente de ese pedido de hierro es casi seguro que España envíe a Rusia cantidades importantes de plomo y cobre, y que no hay posibilidad de enviar los productos agrícolas que «son todavía un lujo», porque Rusia no quiere importar más que materiales para la edificación de su plan quinquenal.

Ecos y Noticias

Después de una conferencia

En los días 13 y 14 del actual se celebraron las conferencias anunciadas por la «Asociación Femenina de Acción Social». Presidido el acto por la digna Presidenta, Sta. Benita Hinojar, hizo la presentación de la conferenciante la Vice-Presidente, explicando a la par la buena marcha de la Asociación y el fomento de ella, así como que en breve empezaría la bolsa del trabajo para las asociadas.

Expuso los méritos de la conferenciante D.ª Carmen Velacoracho, y ésta a continuación habló con fácil palabra del asunto Religioso y de la Escuela Laica, viéndose en la conferenciante la energía que debe tenerse ante los asuntos que tanto interesan a los Católicos.

Dirigiéndose a la mujer soriana, recordó a nuestras Numantinas y Zagozanas.

Fué muy aplaudida por el auditorio. Explicó sus viajes, por Cuba, Inglaterra Rusia y otros países, exponiendo las impresiones de cada país.

Felicitamos a la conferenciante doña Carmen Velacoracho y a la Junta de Acción Social por su buen acierto.

Clases de Moral

Por iniciativa del Alcalde accidental Sr. Royo Arana, ha recomendado al culto maestro de esta localidad D. Abdón Senen García, que en breve, comience turnadamente instructivas clases de urbanidad y moral que serán explicadas a los empleados de Policía Municipal de Soria.

La determinación nos parece bien, ya que el saber no ocupa lugar.

CATOLICISMO

no es una película tendenciosa sino la fiel exposición de una vida

Inspector de Primera Enseñanza

Ha sido nombrado para la provincia de Soria por vacante de D. Gervasio Manrique, D. José Briones Martínez procedente de la Escuela Superior del Magisterio.

Cordial enhorabuena.

Alianza Republicana

Esta agrupación celebrará Junta General Extraordinaria en su domicilio social, Plaza de Bernardo Ribles 7, el próximo jueves día 19 del actual y hora de las diez y media de la noche, para continuar la discusión del Reglamento.

¿Robo de dinero y una navaja barbera?

Comunican de Morón de Almazán, que el día 10 a las cinco horas de la mañana se presentó en la casa-cuartel, el vecino de Morón Pedro Pardo Margüello de 33 años, casado, y de oficio barbero, manifestando que en la noche última le habían robado del taller-barbería 187 pesetas y una navaja barbera nueva.

Seguidamente, se personó en el lugar del suceso un sargento y un número de la guardia civil, encontrando la puerta de la barbería abierta sin violencia, y un cajón de la mesa tocador violado, y por lo que parecía, apalancado con un instrumento contundente.

De las gestiones realizadas, se cree que se trata de un robo supuesto, por las contradicciones en que ha incurrido el denunciante, entre otras, decir que e habían dejado sin una peseta y dar después de cometido el robo, al conductor del auto de viajeros de Monteagudo-Almazán, un billete de 25 pesetas para la adquisición de lotería y al interrogarle tratar de excusarse, diciendo habérselo dado un vecino, cosa que al comprobar, resultó inexacta.

Por lo dicho, se ha puesto al denunciante a disposición del Juzgado Municipal, que instruye diligencias.

La Guardia civil hace gestiones para que quede bien esclarecido el hecho y no aparezcan acusados pobres inocentes que ninguna culpa tienen en el supuesto robo.

Don Fernando de los Rios, a Soria

Se nos dice que en los días 27 y 28 del mes corriente, visitará Soria el Ministro de Instrucción Pública, D. Fernando de los Rios.

El Ministro visitará también San Leonardo y San Esteban de Gormaz, y durante su estancia en Soria se hospedará en casa de D. José Tudela. El objeto de su viaje es conocer los monumentos artísticos.

Acompañarán al Ministro el señor García Llorca, Director de las Misiones Pedagógicas y el señor Llopis Director general de Primera Enseñanza.

D. E. P.

El día 10 del corriente falleció en Tejado la señorita doña Eusebia Güemes Noble, cuyo fallecimiento ha causado honda pena en aquella región donde contaba con generales afectos. Nos asociamos al sentimiento de sus afligidos hermanos don Elicio Güemes y doña Lucía Albacete.

Ha fallecido en Carbonera la viuda señora doña Carmen Ramírez de Vera, madre del Sr. Cura Párroco de aquella localidad D. Laureano García Ramírez.

En el día de hoy será trasladado el cadáver a Soria para recibir sepultura en este Cementerio.

Reciban nuestro sentido pésame su afligido hijo, hermana y demás familia.

Joven estudioso

Nuestro querido amigo y colaborador en NOTICIERO don Leónidas Gonzalo Calavia ha obtenido otro triunfo más en su carrera.

En los Cursillos celebrados en Madrid, primer ejercicio, le ha correspondido el número 25 de 227 aprobados en ambos sexos y entre los varones hace el número 8.

Al enterarnos del triunfo de este culto joven, sinceramente le felicitamos deseando siga triunfando cual es de esperar.

Natalicio

El día 9 del corriente dió a luz un robusto niño la esposa de nuestro querido y buen amigo D. José Domínguez, industrial en esta localidad.

Reciba nuestra cordial enhorabuena el venturoso matrimonio.

El Stade Soriano

Ayer hizo una excursión a Logroño, el equipo futbolista de Soria «Stade». Una vez en Logroño, el equipo soriano, jugó contra el «Minerva» de aquella localidad.

El juego fué muy animado, y, a pesar del estado inseguro del tiempo el «Stade» logró vencer con un tanteo de 5 por 3.

Los deportistas sorianos, fueron muy aplaudidos por su éxito.

Un hombre muerto

El Alcalde de Molinos de Duero, comunica haber parecido muerto en el pasaje «Vaceguillo» de aquél término, el vecino Ignacio García de 62 años, de oficio vaquero.

Según dictamen facultativo la muerte fué por inanición.

Fiestas en Garray

Con extraordinaria animación se han celebrado este año las fiestas en honor a los Martires.

La función religiosa a cargo del párroco D. Leandro Martínez, ha resultado solemne, asistieron infinidad de fieles.

Tanto de Soria, como de pueblos limítrofes, la concurrencia al vecino pueblo ha sido enorme. Los bailes populares animadísimo los que han sido amenizados por 9 números de la Banda Municipal de Soria.

En los partidos de pelota han disputado sus habilidades infinidad de aficionados que han hecho las delicias del público.

Felicitemos a las autoridades y pueblo de Garray.

Incendio

En Burgo de Osma, sobre las 21 horas del día 12, se declaró un incendio, en el lugar en que tiene su garaje de reparaciones, el Sr. D. Gerardo Gil Elvira. Las autoridades, acudieron al siniestro, y ayudaron a extinguirlo, operación que se llevó a cabo, a las dos horas de constante trabajo, y merced al cual, no se propagó el incendio, a los objetos y dependencias inmediatas.

El fuego, se había localizado en un autocamión que tenía el Sr. Gil en reparación y los autores del hecho fueron los muchachos Lorenzo Nafria, de 10 años y Basilio Soria de 8 años los cuales, prendieron unos papeles en una hoguera que habían hecho unos mendigos para hacer su comida, y los depositaron debajo del camión, echando también algodones impregnados de grasa y gasolina. El fuego, se propagó a la parte delantera del automóvil, y luego a todo él.

No ocurrieron desgracias personales; las pérdidas se calculan en 2.500 pesetas; el auto-camión, no estaba asegurado de incendios.

Los autores, no han sido detenidos por ser menores de edad.

¿Qué pasa en el café del Mediodía? ¿Que todos piden AGUILA a porfía? ¿Que pasa en el café del otro lado? ¿Que las bebidas malas se han tirado?

Solo «EL AGUILA» señores satisface con primores.

Depósito: Caballeros 12 E. Yubero Vda. de G.ª Mozo SORIA

De ré taurina

Por fin es un hecho que el diestro Josefito de la Cal, tomará parte en la novillada que mediante programas se ha anunciado para el próximo día 5 de Junio en este ruedo taurino.

Nos enteran, que la Empresa está dispuesta a no regatear gastos y presentar lucido ganado de acreditada ganadería.

Hay gran expectación por ver actuar en su debut con traje de luces, al soriano Vicente Ruiz (a) Chínche, de quien se espera, dado su valor, que proporcione al público una gran tarde.

Celebraremos que este sea el motivo para ver a nuestro paisano actuar más tarde en importantes plazas.

CATOLICISMO

la película singular

De triunfo en triunfo

Nuevamente queda puesta de manifiesto la valía de este soriano D. Epifanio Ridruejo Botija, quien recientemente ha obtenido otro triunfo más, siendo nombrado vocal del Consejo Ordenador de la Economía Nacional.

Nos congratula ver como nuestros paisanos desputan por esos mudos, felicitando al Sr. Ridruejo, a quien deseamos siga triunfando.

Los toros para las fiestas de San Juan

La Comisión de Festejos del Ayuntamiento ha propuesto que se saque a concurso el suministro de toros que han de lidiarse en San Juan.

Seguimos opinando, que si este ganado lo comprase directamente el Ayuntamiento sin intervención de intermediarios, sería gran beneficio para las Cuadrillas, ya que en el Campo de Salamanca hay infinidad de ganaderos que esta clase de moruchos que se embarcan a granel en un solo vagón, los venden por carne; evitándose de este modo un sobreprecio que repercute grandemente en el precio de la tajada, más fácil de pagar, siendo barata y con tal motivo no quedarían tantas «cabras cojas» como hay a la fecha en Pagaduría.

Cine Ideal

Se ha presentado en éste salón la deliciosa comedia musical en español ¿Cuándo te suicidas? que ha gustado mucho al público por el ambiente de gracia y optimismo en que se desarrollan sus escenas. Imperio Argentina obtuvo un triunfo muy personal, como no podía menos de suceder, dadas sus excepcionales facultades de artista y cantante, y también merece, destacarse a Carmen Navascués, José Isbert y Manolo Rusell que están acertadísimo en sus respectivos papeles.

El jueves «La Huerfanita» producción Fox, de exposición, y desenlace a la manera clásica de las obras de mayor interés. Sally O'Neill y Frank Alberston son los intérpretes principales que con gran sencillez comunican al del film todo el humanismo que exige el sentimental argumento.

En breve «Catolicismo», la película singular, una de las mas grandes producciones de la temporada.

Teatro Principal

«EL Proceso de Mary Dugan». Confirmando nuestra opinión el éxito de «El Proceso de Mary Dugan» es tan espontáneo y unánime, como firme, reconociéndose la superioridad de la obra cinematográfica sobre la teatral.

Viendo y oyendo «El Proceso de Mary Dugan», se comprende una vez más la fuerza sugestiva del cine hablado.

Lástima, que necesidades de programación obliguen a la Empresa a no poderlo proyectar hoy lunes, como se había anunciado.

Noticias de Última Hora

La extinción de los Cuerpos político militares

Creación de un Cuerpo auxiliar La «Gaceta» de ayer publica una ley de Guerra declarando a extinguir los diversos Cuerpos político-militares hoy existentes y creando un Cuerpo que se denominará Cuerpo auxiliar subalterno del Ejército.

Se organizan en provincias las Delegaciones de Trabajo

Por una ley del Ministerio del Trabajo que publica la «Gaceta» de ayer se organiza en cada provincia, como dependencia de dicho departamento, una Delegación provincial de Trabajo.

Tp. de NOTICIERO DE SORIA

ITALIA,
FLOTAS REUNIDAS
COSULICH, LLOYD SABAUDO,
NAVIGAZIONE GENERALE

Próximas salidas:

Barcelona-Buenos Aires
20 Mayo **Duilio**
3 Junio **Conte Verde**
17 Junio **Giulio Cesare**
Escalán en Rio, Santos y Montevideo

Barcelona-Valparaiso (Via Panama)
4 Junio **Orazio**
y de Cadiz el 6 de Junio, tocando en Venezuela, Colombia, Panama, Ecuador y Perú.

Gibraltar-New-York
16 Mayo **Augustus**
30 Mayo **Conte Biancamano**

Barcelona-Gibraltar
25 Mayo **Conte Verde**
Travesía en 22 horas

Dirigirse en Barcelona a:
Sdad. Italia-América.-Rambla Sta. Mónica 1 y 3
Sdad. Iberia-América.-Rambla Sta. Mónica 31 y 33
Cosulich Line Rambla del Centro 33
(PASAJE BAGARDI)

Dirigirse en Madrid a:
Sdad. Italia America: Calle de Alcalá 45
Viajes Marsans - C. S. Jerónimo 36

Agencias en SORIA
D. E. Vazquez Caballeros 10 y D. Martín Gonzalo Mayor 13, 3.º

OSBORNE Y COMPAÑIA

CASA FUNDADA EN 1772
VINOS FINOS DEL PUERTO Y JEREZ
 Puerto de Santa María (Andalucía)
 Amontillado fino Coquineró. Amontillado Fino
 - Quinta. - Quina Osborne, Solera Imperial -
Coñacs Veterano y tres 000.-COÑACS DE POSTIN

Casa "VICEN VILA"

Plaza de R. Benito Aceña 3 SORIA
 (Antigua de Herradores)

Distribuidor y venta de las mejores
 marcas de

RADIO - FONOGRAFOS Y DISCOS

OPTICA MODERNA

MATERIAL ELECTRICO

FABRICA DE CAL

DE
José Dominguez

Existencia permanente de clase inmejorable a precios económicos.
 PEDIDOS REAL N.º 79.-SORIA
 Se sirve a domicilio



Compañía de Seguros Reunidos
 Agentes en todas las provincias
 España, Francia y Portugal
 48 AÑOS DE EXISTENCIA
 SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 SEGUROS CONTRA LA VIDA
 Subdirector en Soria.
 DON RAFAEL ARJONA
 OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

F O R D

Automovil universa

Gran Stock de piezas de recambio para todos los modelos de coches.

AGENTE

GONZALO RUIZ

S O R I A

Hijo de Santiago las Heras

Tejidos. Pañería, Confecciones y
 Géneros de punto
 Especialidad en artículo blanco

Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetaría, Batería de Cocina y Muebles - Extenso y variado surtido en Camas de Madera, Hierro y doradas a precios sin competencia - Grandes reformas - Sección de 0,95

Canalejas 59 SORIA

Anúnciese V. en NOTICIERO

ALMACEN DE CARBONES DE JUSTO SANZ

Caballeros 15.-SORIA

Venta de carbón de roble canutillo superior a pesetas 2 arroba, id de segunda clase a 1,75, cisco superior a 2.25 saco.
 Se sirve a domicilio.

PROPIETARIOS

Viuda e Hijos de R. J. Chavarri
 Lealtad 12.-MADRID

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de

CARABAÑA

Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

AVISO

Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

CINE IDEAL.-El Salón de Moda

PEDRO HERGUETA

AGENCIA

CHEVROLET

REPRESENTANTES

Precios en puñoblos y capitales importantes, para artículo gran venta y comisión compatible con cualquier empleo
 West—Apartado 748.—BARCELONA

TALLER DE ARMERIA

DE

Andrés Paseual

Plaza Mayor núm. 8 SORIA

Arreglos de escopetas y toda clase de armas. Soldaduras a fuego en objetos de plata y oro. Cajas de escopetas por finas que sean. Dorados y plateados—Trabajos en bronce.

Precios económicos

Banco de Aragón

ZARAGOZA

Capital..... 20.000.000 de pesetas
 Reservas..... 6.100.000 "

SUCURSALES

En Capitales:

MADRID Aveida del Conde de Peñalver, 13.
 HUESCA Coso Bajo, 12 y 14.
 TERUEL Plaza de D. Carlos Castel, 20 y 21.
 LEKIDA Rambla de Fernando, 2.
 SORIA Plaza de Aguirre, 3.
 VALENCIA Plaza de Emilio Casclar, «La Equitativa».

En otras plazas:

Alcañiz-Almazán-Ariza-Ayerb Balaguer-Barbastro - Burgo d Osma-Galatayud-Caminreal-Cariñena - Caspe-Daroca - Ejea de los Caballeros - Fraga - Jaca Molina de Aragón-Monzón-Sarriena - Segorbe-Sigüenza-Tarazona y Tortosa

Agencias en Ademúz

Oficina de cambio en la estación Internacional de Canfranc
 BANCA - BOLSA - CAMBIO - Caja de Ahorros - Cuatro por ciento anual
 Saldo en 31 de Diciembre de 1930

PTAS. 52.244.803'89
 en 33.677 libretas en Circulación

Los imponentes de la Caja de Ahorros del BANCO DE ARAGON tienen, además de sus capitales impuestos, sólidamente invertidos, la garantía del capital y reservas del Banco que ascienden a

28.100.000,00 PTAS.

Préstamos con garantía de fincas rústicas y urbanas por cuenta del Banco Hipotecario de España, libres de comisión.

Plaza de Aguirre, 3
 S O R I A

- Noticiero de Soria -

Periódico defensor de los intereses de la provincia, de gran circulación

Oficina y Talleres tipográficos, Plaza de Aguirre, 9, SORIA.

Suscripción al año 4 pesetas 99 céntimos

Se hacen toda clase de impresos a precios económicos - -

RECIBOS DE PRESTAMOS

Y
F E S D E V I D A

de venta en la imprenta de este periódico - -

Lea V. «Noticiero de Soria»

SOLDADURA AUTOGENA

DE

Julio Santa Maria

Carretera de Logroño

Reparación de automóviles, Construcción y reparación de maquinaria en general, Soldadura autógena. Esta casa dispone de un nuevo edificio con toda clase de elementos y maquinaria moderna, pudiéndose hacer todos los trabajos en mecánica y ajustes.

Precios económicos